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вправу. Також, можна призначати таких дітей дублерами інструктора з фізкультури чи головних героїв заняття. Після 

цього, діти поступово починають підкорятися загальним вимогам на занятті та в іграх, стають більш терплячими, 

стриманими, організованими, вміють підкорятися іншим, послідовно виконувати цікаві завдання. При цьому, слід 

пам’ятати, що  спокійний тон вихователя, визнання, підбадьорення, допомога дітям з ООП надають їм впевненості в 

подоланні труднощів, викликають позитивні емоції. Важливо не підганяти дітей з особливими освітніми проблемами 

в процесі їх адаптації, бути терплячими до небажаної поведінки та підтримувати, коли це необхідно. 
Отже, з вище викладеного можна зробити висновок у необхідності детального вивчення, а також розвитку 

питання фізкультурних занять, як інструменту для розвитку організованості дітей з особливими освітніми потребами. 

Адже, зайняття спортом є ефективним засобом розвитку дітей з ООП. 
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Розлади аутистичного спектру (РАС) – це стан, який виникає внаслідок порушення розвитку головного мозку 

і характеризується вродженим та всебічним дефіцитом соціальної взаємодії та спілкування. Його неможливо 

вилікувати, проте з часом можна скоригувати і адаптувати людину до соціального життя [3]. Проблема аутизму 

вивчалась і висвітлювалася в науковій, медичній, психологічній і педагогічній літературі протягом багатьох століть. 

В основному це були зарубіжні дослідження H. Asperger, L. Bender, M. Bristol, S. Harris, B. Hermelin, L. Kanner та 

ін . Важливо  зазначити, що в останнє десятиріччя в Україні спостерігається зацікавленість цією проблемою як 

науковцями, так і практиками (Т. Ілляшенко, С. Конопляста, К. Островська, М. Рождественська, М. Химко, Д. 

Шульженко). На сьогодні дослідники виокремлюють не лише аутизм, а цілу групу розладів спектру аутизму, оскільки 

існує декілька можливих форм порушень – різних за важкістю та ступенем вираженості симптомів [4, 5, 6]. Діти з РАС 

можуть дуже відрізнятися за здатністю встановлювати контакт з оточуючими як за допомогою мови, так і 

невербального спілкування, а також за рівнем інтелектуального розвитку. Важко відшукати хоча б двох дітей із 

однаковими симптомами аутизму. І якщо говорити про спектр та крайні форми вираженості симптомів, – це, з одного 

боку, соціально ізольовані немовні діти з вираженою інтелектуальною недостатністю, а з іншого – діти з високим 

інтелектом, розвиненою мовою, але дуже обмеженим колом інтересів та труднощами у спілкуванні і встановленні 

стосунків (ця частина спектру отримала назву синдрому Аспергера, або високо функціонального аутизму) [1]. 

Мета нашого дослідження полягає у розробці програми розвитку і корекції соціальної комунікації з 

однолітками дітей дошкільного віку з розладом аутистичного спектра за допомогою спеціальних групових занять.  

Соціальна взаємодія, яка приносить звичайним дітям стільки  радості й задоволення, в дітей з РАС  викликає лише 

роздратування і бажання ізолюватися. Діти з розладами аутистичного спектру не охоче комунікують з дорослими і 

однолітками, навіть комунікація з батьками не приносить їм задоволення. Хоча діти з РАС демонструють свою емоційну 

прив’язаність до батьків чи інших опікунів, проте вони не реагують на їхню любов в очікуваний спосіб. Батьки стверджують, 

що діти  неохоче відкривають свої обійми, щоб притулитися чи знайти втіху. Здається, що ігнорують чи погано інтерпретують 

емоційну поведінку людей і не розуміють їхніх почуттів. Цей брак емпатії є причиною невідповідної соціальної поведінки [7]. 

Очевидно, що спектр порушень комунікації та мовлення при аутизмі дуже широкий, проте, у всякому разі, чи 

користується особа з аутизмом мовленням чи ні, найбільш характерними є порушення його соціального аспекту. 

Значущим є також той факт, що прагматична складова мовлення найбільш порушена порівняно з семантикою чи 

синтаксисом . Розвиток комунікативно-мовленнєвих навичок - надзвичайно складний процес, що розпочинається ще 

у немовлячому віці й впливає на становлення багатьох інших функцій дитини та є запорукою успішності в засвоєнні 

академічних знань пізніше [2]. 

З метою вивчення рівня комунікації дітей дошкільного віку з РАС з однолітками було застосовано метод «Son-

Rise Program» (Б. Кауфман, С. Кауфман) Дослідження проводилося у корекційній студії «Дотик» м. Рівного. В 

експерименті брали участь 5 дітей віком 3-5 років.  

https://lib.iitta.gov.ua/729481/1/Посібник_діти%20з%20особливими%20потребами%20у%20загальноосвітньому%20просторі.pdf
https://lib.iitta.gov.ua/729481/1/Посібник_діти%20з%20особливими%20потребами%20у%20загальноосвітньому%20просторі.pdf
https://lib.iitta.gov.ua/729481/1/Посібник_діти%20з%20особливими%20потребами%20у%20загальноосвітньому%20просторі.pdf
https://lib.iitta.gov.ua/729481/1/Посібник_діти%20з%20особливими%20потребами%20у%20загальноосвітньому%20просторі.pdf
https://lib.iitta.gov.ua/729481/1/Посібник_діти%20з%20особливими%20потребами%20у%20загальноосвітньому%20просторі.pdf
https://lib.iitta.gov.ua/729481/1/Посібник_діти%20з%20особливими%20потребами%20у%20загальноосвітньому%20просторі.pdf
https://naurok.com.ua/socializaciya-ditey-z-osoblivimi-osvitnimi-potrebami-v-inklyuzivnomu-seredovischi-238594.html
http://leleka.rv.ua/index.php?m=content&d=view&cid=480
http://dnz355.edu.kh.ua/organizaciya_osvitnjogo_procesu_zdo/fizkuljturno-ozdorovcha_robota/
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Модель «Son-Rise Program» включає в себе 4 критерії оцінювання розвитку в дитини навичок комунікації:  

1) невербальна комунікація (насамперед візуальний контакт);  

2) вербальна комунікація;  

3) інтерактивна увага (тобто час інтерактивної взаємодії, включення іншої людини в заняття дитини, деяка 

спільна для партнерів діяльність);  

4) гнучкість (тобто здатність змінювати свою поведінку залежно від ситуації та переходити від одного виду 

діяльності до іншого). 

За кожним із критеріїв виділено п’ять рівнів їх розвитку. Проте дитина може демонструвати водночас навички, 

які належать до різних рівнів (наприклад, дитина частково демонструє навички за критерієм «невербальна 

комунікація» першого і другого рівнів). Проте якщо дитина не демонструє навички, що зараховані до нижчого рівня, 

на 80% і частіше, то перехід до вищого рівня не відбувається, говорити про оволодіння навичками цього рівня не 

можна. Також діти можуть демонструвати різні рівні розвитку за різними критеріями (наприклад, 1-й рівень 

вербальної комунікації, але 2-й рівень інтерактивної уваги). Початково (під час первинного спостереження) діти 

перебували на одному рівні (демонстрували перший рівень розвитку за всіма чотирма критеріями моделі «Son-

RiseProgram»). Проте діти демонстрували різні соціальні навички, що належать до першого рівня [8, 9]. 

Проаналізувавши отримані результати ми можемо зробити висновок, що у 60% дітей спостерігається високий 

рівень невербальної комунікації, проте вербальна комунікація на високому рівні лише у 20% дітей. Рівень 

інтерактивної уваги на високому рівні лише у 20% дітей. 

Покращення комунікації дітей з РАС з їхніми однолітками може зайняти досить багато часу та енергії, адже 

діти з РАС не готові першими йти на контакт та комунікувати не тільки з однолітками , а й з дорослими.  

Ось деякі поради, які зможуть покращити комунікацію дітей з РАС з однолітками: 

1. Розуміння потреб та інтересів. Спробуйте з’ясувати, чим цікавляться діти з РАС та запропонуйте цікаву гру 

на тему, яка цікавить особливу дитину. Це допоможе дитині з РАС піти на контакт та вступити в гру з іншими. 

Розуміння їхніх потреб і інтересів може допомогти знайти спільні теми для спілкування [7]. 

2. Використання візуальних засобів. Деякі діти з РАС краще розуміють візуальну інформацію. Використовуйте 

картинки, діаграми або схеми, щоб пояснити ідеї або інструкції. Можна запропонувати  дітям спілкуватися з дітьми з 

РАС за допомогою картинок, для них це буде зрозумілим і діти будуть почувати себе комфортно. 

3. Розвиток соціальних навичок. Допоможіть дітям з РАС розвивати соціальні навички, такі як вміння 

спілкуватися, слухати та виявляти емпатію. Це може включати рольові ігри або сценарії для вивчення соціальних 

ситуацій. Можна запропонувати дітям з РАС програвати рольові ігри з однолітками та проживати певні побутові 

ситуації [9]. 

4. Створення безпечного середовища. Забезпечте дитині з РАС безпечне та підтримуюче середовище для 

взаємодії з однолітками. Ігри з однолітками повинні проходити на знайомій дитині території, для того, щоб дитина  

почували себе в безпеці. Важливо використовувати позитивне підкріплення та визнання досягнень. 

5. Фасилітація взаємодії. Для налагодження комунікації дітей з РАС з однолітками можна залучати дітей до 

спільних ігор, проектів або заходів. Запропонуйте дітям зробити спільну аплікацію, плакат або проект на цікаву їм 

тему.  

6. Підтримка та розуміння інших. Вчіть дітей з РАС розпізнавати емоції та виявляти увагу до інших людей. Це 

можна зробити за допомогою картинок на, яких зображені різні емоції людей в конкретній ситуації. Це допоможе 

дітям з РАС розуміти емоції однолітків. Вони можуть не тільки вчитися розпізнавати свої емоції, але виражати свої 

власні. 

7. Комунікація з батьками та вчителями. Спілкуйтеся з батьками та вчителями, щоб спільно розвивати стратегії 

для покращення комунікації дітей з РАС з однолітками [10]. 

Отже, для покращення комунікації дітей з розладом аутистичного спектра з їхніми однолітками важливо 

розуміти унікальні потреби та особливості кожної дитини. Враховуючи це, можна впроваджувати різноманітні 

стратегії, щоб сприяти взаєморозумінню та спільній взаємодії.  

Рекомендації включають у себе використання візуальних засобів, створення безпечного та підтримуючого 

середовища, сприяння розвитку соціальних навичок, фасилітацію взаємодії та підтримку розуміння емоцій. Важливо 

також вести комунікацію з батьками та вчителями для спільного пошуку ефективних стратегій. 

Зосередження на індивідуальних потребах та врахування унікальних особливостей кожної дитини є ключем до 

успішної комунікації та сприяє створенню позитивного й допоміжного середовища для всіх учасників. 
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Сучасне українське суспільство визначає важливість високоякісної освіти, що відповідає міжнародним 

стандартам та спрямована на розвиток особистості. Одним із ключових аспектів цього процесу є розвиток 

зацікавленості учнів у навчанні та внутрішніх мотивів, які підштовхують до самовдосконалення. Математика, як 

складова навчальної програми, має за завдання стимулювати різні аспекти інтелектуального розвитку учнів, 

включаючи аналітичність мислення та гнучкість думки. 

Застосування інтерактивних методів навчання у процесі вивчення математики сприяє більш ефективному 

розвитку учнів з інтелектуального, соціального та духовного поглядів. Ці методи допомагають створювати позитивну 

атмосферу в класі, виховують в учнів самоповагу та повагу до інших, розвивають критичне мислення та здатність до 

співпраці. Такий підхід до навчання математики сприяє формуванню ключових компетентностей учнів та допомагає 

їм краще адаптуватись у сучасному світі. 

У вітчизняних дослідженнях існує значна кількість праць, присвячених проблемам використання 

інтерактивних технологій у навчанні математики в початковій школі. Цим питанням присвятили свої дослідження такі 

вчені, як О. Біда, І. Дичківська, О. Єльнікова, А. Мартинець, Л. Пироженко, О. Пометун, О. Саган та інші. Також варто 

відзначити праці М. Богдановича, Н. Будної, М. Козака, Я. Короля, О. Корчевської, Н. Курганової, Н. Листопад, 

С. Скворцової та інших. 

Впровадження інтерактивних технологій навчання в початковій школі не лише підвищує ефективність 

навчання, але й сприяє формуванню майбутнього покоління, здатного критично мислити, розвиватися інтелектуально 

та соціально, а також активно брати участь у громадському житті. Таким чином, актуальність теми, теоретичне 

значення і необхідність практичного вивчення проблеми використання інтерактивних технологій на уроках 

математики підтверджують вибір даної теми для нашого дослідження. 

Термін «інтерактивне навчання» був введений німецьким вченим Гансом Фріцем у 1975 році, який визначив 

його мету як зміну і поліпшення моделей поведінки учасників. Інтерактивність, що походить від англійського слова 

«interact», означає здатність до взаємодії та діалогу. Такий підхід передбачає активну участь учнів у навчальному 

процесі, виконуючи різноманітні дії, і не допускає пасивного сприйняття матеріалу [1, с. 95-99]. 

Щоб зрозуміти сутність інтерактивного навчання, важливо визначити саме поняття «інтерактивне навчання». 

Вчені дійшли висновку, що інтерактивне навчання - це спосіб організації навчання, який стимулює взаємодію між 

учасниками навчального процесу, сприяючи активному та творчому засвоєнню матеріалу. Це може виявлятися у 

формі діалогу, обговорення, співпраці та самостійної роботи. 

Застосування інтерактивних технологій на уроці дозволяє вчителю використовувати різноманітні методи для 

внесення елементів дослідження та пошуку до навчального процесу. Це сприяє активній участі учнів та чіткому 

визначенню їх власної точки зору.  

Структура інтерактивного уроку складається з п’яти елементів: мотивації діяльності, оголошення теми та 

очікуваних результатів, надання необхідної інформації, інтерактивної вправи або завдання та підбиття підсумків. Це 

дозволяє структуровано та ефективно проводити заняття, забезпечуючи активну участь учнів та взаємодію між ними. 

У 1-му класі рекомендується використовувати прості інтерактивні методи, такі як «Знайди когось», 

«Мікрофон», «Чарівна паличка», «Чарівна подушка», «4 кути», «Робота в парах», «Мозковий штурм», «Незакінчені 

речення». 

Для 2-го класу можна додати такі технології, як «Карусель», «Займи позицію», «Робота в малих групах», 

«Навчаючи – учусь», «2 – 4 – всі разом», «Коло ідей». 

Для 3-го та 4-го класів можна використовувати більш складні інтерактивні методи, наприклад, «Графіті», 

«Мозаїка», «Акваріум», «Діалог», «Синтез думок», «Пошук інформації», «Броунівський рух», «Проект», «Шкала 

думок», «Прес», «Дерево рішень» [7]. 

Враховуючи ці технології та збагачуючи їх з урахуванням вікових особливостей учнів, можна створити 

ефективне інтерактивне навчальне середовище в початковій школі, яке сприятиме більш активному та ефективному 

засвоєнню матеріалу. 

Розв’язування сюжетних задач у навчанні математики в початковій школі є важливою складовою методики 

навчання. Ці задачі допомагають у формуванні загальних підходів, вмінь та здібностей учнів, сприяючи їхньому 

розвитку мислення та розумінню математичних концепцій. Крім того, вони сприяють розвитку критичного мислення 

та творчого потенціалу учнів, що є важливими компонентами сучасної освіти [6]. 

Використання інтерактивних методів навчання у початковій школі для розв’язування математичних задач має 

безліч переваг. По-перше, це збільшує мотивацію та активність учнів, оскільки вони беруть участь у захопливих 

квестах і стимулюються до самостійного пошуку знань. По-друге, ці методи сприяють розвитку критичного мислення 

та навичок аналізу, оскільки учні навчаються аналізувати завдання, вибирати методи розв’язання та робити висновки. 

По-третє, вони формують навички командної роботи та комунікації, оскільки учні працюють у парах або групах, 

співпрацюючи та допомагаючи один одному. Нарешті, вони виховують відповідальність та самостійність, оскільки 

учні беруть на себе відповідальність за результат та навчаються самостійно приймати рішення [1, с. 95-97]. 

Ці переваги ілюструють важливість інтерактивних методів у навчанні математики. Вони допомагають учням 
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